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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA DEZESSETE DE MAIO DE DOIS MIL E
VINTE E TRÊS, ÀS DEZ HORAS, REALIZADA NA SALA DE REUNIÕES DOS
CONSELHOS DEPARTAMENTAIS, SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA
LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA
DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA,
VICE-DIRETOR DO CCAE; LEANDRO PIN DALVI, CHEFE DO DEPARTAMENTO
DE AGRONOMIA; DJEISON CESAR BATISTA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; CONSUELO DOMENICI ROBERTO,
SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; CAMILA
APARECIDA DA SILVA MARTINS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
ENGENHARIA RURAL; CINTIA DOS SANTOS BENTO, COORDENADORA DO
CURSO DE AGRONOMIA; MARIA EMILIA RODRIGUES VALENTE,
COORDENADORA DO CURSO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; SIDNEY
SARA ZANETTI, COORDENADOR DO CURSO DE ENGENHARIA FLORESTAL;
JORDÃO CABRAL MOULIN, COORDENADOR DO CURSO DE ENGENHARIA
INDUSTRIAL MADEIREIRA; LILIAN GASPARELLI CARREIRA, COORDENADORA
DO CURSO DE ENGENHARIA QUÍMICA; FELIPE BERBARI NETO,
COORDENADOR DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA; MAYARA
MORENA DEL CAMBRE AMARAL WELLER, COORDENADORA DO CURSO DE
ZOOTECNIA; NEUZA MARIA BRUNORO COSTA, COORDENADORA DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE
ALIMENTOS; HENRIQUE MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS; JANAINA CECILIA
OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI, COORDENADORA DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS VETERINÁRIAS; DAMARIS GUIMARÃES,
COORDENADORA ADJUNTA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
ENGENHARIA QUÍMICA; ADÉSIO FERREIRA, COORDENADOR DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO;
MARSHAL COSTA LEME E REJANE COSTA ALVES, REPRESENTANTES
TITULAR E SUPLENTE, RESPECTIVAMENTE, DO CCAE NO CEPE; CARLOS
EDUARDO COSTA PAIVA, REPRESENTANTE SUPLENTE DOS SERVIDORES
TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO, PABLO LUIZ MELLO RIBEIRO,
REPRESENTANTE DISCENTE. AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: ALINE DE
MENEZES BREGONCI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; IVAN JANNOTTI WENDLING, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
ZOOTECNIA; WILLIAN BUCKER MORAES, COORDENADOR DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA. AUSENTES: CARLINDA CAROLYNE
NOVAES DE JESUS, ELOHAYNE CHRIST DE ANDRADE, JANKELLY BARTELI
FRANCO, LAIRTON JORGE DA CONCEIÇÃO BARRETO, PAULO VICTOR VIEIRA
DE OLIVEIRA, REPRESENTANTES DISCENTES.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes, desejou boas-vindas à Conselheira Neuza
Maria Brunoro Costa, que assumiu a Coordenação do programa de Pós-Graduação em Ciência e
Tecnologia de Alimentos no dia 11 de maio, agradeceu à Diretoria de Suporte à Gestão -
Setorial Sul e à Diretoria de Infraestrutura - Setorial Sul pela realização do evento em



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS

CONSELHO DEPARTAMENTAL

.26.

comemoração aos 69 anos da Ufes, realizado neste Campus no dia 15 de maio de 2023 e,
havendo quórum, declarou aberta a Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada,
por unanimidade: 1.1 Ata da Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 26 de
abril de 2023. 2. EXPEDIENTE: A Presidente solicitou a inclusão dos seguintes
processos/documentos, a saber: 2.1 Documento avulso nº 23068.025184/2023-36 – Câmara
Local de Extensão – Encaminha, para homologação, indicação de representantes para a
Câmara Central de Extensão. Em votação, o pedido de inclusão foi aprovado por unanimidade.
A Presidente solicitou a exclusão do seguinte processo, a saber: 3.8 Documento avulso nº
23068.031822/2021-96 – Comissão Especial (Portaria nº 284, de 26 de maio de 2021 - Reitoria)
– Encaminha, para aprovação, proposta de atualização do Regimento Interno da Secretaria
Única de Graduação, vinculada à Diretoria de Suporte à Gestão – Setorial Sul da Universidade
Federal do Espírito Santo (Ufes), Campus de Alegre. Em votação, o pedido de exclusão foi
aprovado por unanimidade. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Documento avulso nº 23068.021273/2023-
11 – Departamento de Medicina Veterinária – Encaminha, para aprovação, a Decisão Ad
Referendum emitida pela Presidente deste Conselho que homologou o nome do professor
Leonardo Oliveira Trivilin em substituição ao professor Felipe Berbari Neto no Comitê Setorial
de Iniciação Científica de Ciências Agrárias. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E
VINTE E TRÊS. 3.2 Documento avulso nº 23068.020904/2023-77 – Centro de Ciências Agrárias e
Engenharias – Encaminha, para homologação, a Decisão Ad Referendum emitida pela
Presidente deste Conselho que aprovou a constituição da Comissão responsável pelo processo
eleitoral para composição da Comissão Local do Programa de Gestão e Desempenho (CLPGD)
no CCAE, como segue: Adriana Cristina Grazziotti, Elaine Azevedo Nazario Emerick e Luana
Barbosa Laurindo. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.3 Processo digital nº
23068.022747/2023-34 – Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Rejane Costa
Alves – Encaminha, para aprovação, solicitação para exercer atividade esporádica remunerada
junto à Fundação de Apoio da UFMG (Fundep), com carga horária de 6 horas. O Conselheiro
Sidney Sara Zanetti, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos
e Culturais, do qual o Conselheiro Tarcísio Lima Filho foi relator, favorável à aprovação. Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por maioria. A Conselheira Rejane Costa
Alves se declarou impedida de votar conforme § 1º do Art. 56 do Regimento Interno deste
Conselho. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.4
Processo digital nº 23068.014024/2023-61 – Departamento de Medicina Veterinária –
Marileide Gonçalves França – Encaminha, para aprovação, requerimento de remoção a pedido
para o Departamento de Teorias do Ensino e Práticas Educacionais (Dtepe), vinculado ao Centro
de Educação desta Universidade, tendo como contrapartida o código de vaga proveniente da
aposentadoria do professor Jair Ronchi Filho. O Conselheiro Adésio Ferreira, com a palavra, fez
a leitura do parecer da Comissão de Legislação e Normas, do qual foi relator, favorável à
aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada
a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.5 Processo digital nº
23068.108470/2022-55 – Departamento de Engenharia de Alimentos – Maria Emilia
Rodrigues Valente – Encaminha, para aprovação, relatório de atividades desenvolvidas durante
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a licença capacitação, no período de 20 de fevereiro a 05 de abril de 2023. O Conselheiro
Djeison Cesar Batista, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e
Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em
votação. Aprovado por maioria. A Conselheira Rejane Costa Alves se declarou impedida de
votar conforme § 1º do Art. 56 do Regimento Interno deste Conselho. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CINQUENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.6 Processo digital nº
23068.002259/2023-19 – Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Elzimar de
Oliveira Gonçalves – Encaminha, para aprovação, relatório técnico das atividades de extensão
realizadas pela Empresa Júnior, Floema Júnior, referente ao ano de 2022. A Conselheira Cintia
dos Santos Bento, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão,
do qual foi relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E
VINTE E TRÊS. 3.7 Documento avulso nº 23068.020904/2023-77 – Centro de Ciências Agrárias e
Engenharias – Comissão especial (Portaria de Pessoal CCAE/UFES Nº. 022, de 28 de abril de
2023) – Encaminha, para aprovação, proposta de normas eleitorais para a escolha dos
servidores que irão compor a Comissão Local do Programa de Gestão e Desempenho (CLPGD)
do Centro de Ciências Agrárias e Engenharias. A Presidente fez a leitura da minuta proposta
pela comissão especial, sendo apontadas as seguintes necessidades de correção/alteração:
Correção textual dos artigos 4º (palavra Eleitorais) e 13 (palavra Eleitores); alterar o artigo 18
para “Serão considerados eleitos os candidatos(as) que receberem o maior número de votos”;
e acrescentar ao final um artigo com a redação “Os casos omissos serão resolvidos pelo
Conselho Departamental do CCAE”. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E
TRÊS. 3.8 Documento avulso nº 23068.025184/2023-36 – Câmara Local de Extensão / CCAE –
Encaminha, para homologação, indicação de representantes para a Câmara Central de Extensão.
A Presidente fez a leitura dos nomes, como segue: Iara Rebouças Pinheiro e Mariana Duran
Cordeiro, como titulares; e Moises Zucoloto, como suplente. Em esclarecimento. Em discussão.
Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E CINCO BARRA
DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4. COMUNICAÇÃO: 4.1 A Presidente comunicou que no dia 04 de maio
houve uma reunião sobre o Programa de Gestão e Desempenho (PGD) na modalidade de
teletrabalho para esclarecimento de dúvidas. Nesse sentido, informou que nenhuma unidade
estratégica/tática é obrigada a aderir ao PGD, cada setor é que vai definir se ele tem condições
de aderir ou não e que compete ao gestor da unidade a adesão à modalidade. Disse que foi
discutido que os setores que possuem mais servidores poderiam aderir ao PDG e que foi
destacada a situação dos setores com um único servidor, a exemplo das secretarias dos
programas de pós-graduação, e que o entendimento foi que esses setores não devem aderir.
Disse também que pelo fato da adesão ser uma decisão de cada unidade estratégica, pode não
haver isonomia em relação à adesão de setores semelhantes de diferentes unidades. Informou
que uma outra questão discutida foi o atendimento ao público, disse que é presencial e no
horário de trabalho do servidor, não podendo haver redução do atendimento e o gestor é o
responsável pela definição da escala. Informou que cada setor irá avaliar suas condições de
trabalho e definir se adere ou não ao PGD e no plano de trabalho descrever como será o
cumprimento das atividades. Disse que outro ponto discutido foi em relação aos setores com
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jornada flexibilizada, esclareceu que quem tem jornada flexibilizada, caso haja adesão ao PDG,
passa a ter a carga horária integral. 4.2 A Presidente comunicou que a utilização do prédio
deste campus pelo polo da Universidade Aberta do Brasil (UAB) está irregular desde o dia 30 de
abril, pois o contrato que estava em vigor não pôde ser prorrogado sem ônus. Informou que a
possibilidade de utilização do espaço é por meio da celebração de um acordo de parceria entre
a Ufes e a Prefeitura Municipal de Alegre, tendo sido definido que a vigência do acordo será de
12 meses e com a gestão do espaço sob a responsabilidade da Ufes campus de Alegre.
Esclareceu que após o prazo de 12 meses o polo precisará ser realocado em um espaço do
município, como ocorre com os demais polos que são alocados fora do espaço da universidade.
Informou também que a reitoria ainda irá passar os termos do acordo à Prefeitura Municipal de
Alegre. 4.3 A Presidente comunicou que haverá uma reunião com os chefes de departamento
no dia 18 de maio para discussão do Orçamento 2023. Informou que o valor do recurso está
parecido com o do ano anterior, sendo destinado ao CCAE para custeio o valor de
R$ 150.537,00 e para capital R$ 292.440,00. Esclareceu que a reunião com os chefes será para
definir o cálculo para distribuição do orçamento no CCAE e que na sessão ordinária do dia 30 de
maio será apresentado ao conselho. 4.4 A Presidente comunicou que ocorreram quatro casos
de furto de dezembro/2022 até a presente data e informou que estão sendo discutidas ações
estratégicas para melhoria da segurança no campus. 4.5 A Presidente comunicou que, junto
com os chefes dos departamentos, foi realizada uma distribuição do saldo final do contrato de
transportes para ser utilizado até junho. Informou que o novo contrato ainda não foi assinado.
E esclareceu que começou a autorizar as viagens, porém, existem várias solicitações de viagens
de pesquisa, algumas previstas para julho, que precisam aguardar a liberação das viagens de
aula. Dessa forma, as viagens de pesquisa estão sendo liberadas de forma gradativa,
mensalmente. Explicou que o campus conta com uma equipe de apenas 5 motoristas, por esse
motivo, mesmo as viagens de pesquisa sendo custeadas com recurso de projeto, é preciso que
o agendamento das viagens de aula anteceda o de pesquisa. Informou ainda que houve uma
decisão para que a partir de agora, todos os dias, haja um motorista à disposição para atender
os casos imprevistos, evitando-se assim que viagens sejam desmarcadas, bem como possíveis
prejuízos em pesquisas. Ao final, solicitou o apoio das chefias a fim de explicar a situação aos
docentes e pediu a compreensão de todos. 4.6 A Presidente comunicou que o projeto de
sinalização foi aprovado, em breve todos os campi terão placas de sinalização. Disse que o
campus de Alegre iniciará pela placa de entrada que já está pronta e após haverá a sinalização
de todos os prédios. Informou também que o campus de Alegre foi contemplado com um
painel digital. 4.7 A Presidente comunicou que o valor das bolsas pagas pela Ufes aos
estudantes foi reajustada. 4.8 A Presidente comunicou que foi feita uma nota de
esclarecimento, junto com a Superintendência de Comunicação, sobre a compra de produto da
empresa Cedro do Líbano, em virtude das notícias veiculadas de que a mencionada empresa
supostamente estaria envolvida em caso de corrupção. A nota esclareceu que foi realizada a
compra de um equipamento para a Área Experimental, por meio de pregão eletrônico, com
todo o processo legal, que a empresa apresentou a documentação necessária, venceu a
licitação, entregou o produto e recebeu o pagamento. Portanto, a aquisição feita pelo CCAE-
Ufes foi correta. 4.9 A Presidente comunicou que os ramais de atendimento serão migrados
para o sistema Voip. Disse que vai encaminhar aos departamentos uma planilha com o nome
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de todos os servidores do CCAE para que seja informado o ramal do servidor e o número do
patrimônio do computador que será utilizado o Voip. Informou que apenas alguns setores, por
exemplo, as secretarias, receberão o aparelho do Voip. Os demais servidores terão o sistema
cadastrado nos seus computadores acoplados a headsets ou nos seus smartphones pessoais,
caso prefiram.4.10 A Presidente comunicou que será constituída uma comissão de distribuição
de vagas de servidores (docentes e TAEs) e informou que será composta da seguinte forma: 1
representante de cada departamento, 1 representante Hovet, 1 representante da CAE e 1
representante da Secretaria. Disse que a comissão será responsável por elaborar uma proposta
de prioridade de atendimento às vagas que foram solicitadas à Pró-Reitoria de Gestão de
Pessoas em abril de 2023. 5. PALAVRA-LIVRE: Inscreveu-se e solicitou registro o Conselheiro
Adésio Ferreira. 5.1 O Conselheiro Adésio Ferreira, com a palavra, ressaltou que o prédio do
Núcleo de Estudos em Bioenergia do Espírito Santo (NEBES) - Ufes Campus de Alegre, recém
inaugurado, é um prédio multiusuário pois existem Laboratórios do CCAE e CCENS, assim,
apesar de constar na placa, destacou que não é um prédio apenas do CCENS, mas também do
CCAE. A Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 12 horas e
20 minutos. Do que era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente
Ata que, após lida e aprovada, será assinada pela Presidente deste Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


